

“八五”期间,靖江经济建设进入了新的发展阶段,先后被评定为全国综合实力百强县(市)、全国明星县(市)、全国和江苏省小康县(市)、全国科技工作先进县(市)等。这些成绩,为我市今后在新的起点上实现新跨越提供了良好的条件和基础。当前面临两个五年计划交替,我们提出了靖江经济和社会发展的总体目标,力争本世纪末在扬州市率先实现初步现代化。我们深深感到,要实现新的奋斗目标,必须切实转变经济体制和经济增长方式。

一、更新发展思路是实现转变的前提。在发展思路上,着力抓好四个“环节”。一是抓考核导向。淡化产值指标,突出经营承包利润和资产保值增值指标。在具体方法上,将经营者的收入与企业的经济效益、资产增值、两项资金占用等业绩紧密挂钩考核,并对经营者年度业绩进行专项审计。二是全面推行企业资产经营责任制。在发展方式、用人机制、分配机制和生产经营管理等方面按照社会主义市场经济体制要求运行。三是调整投资结构。在技改投入上坚持三个70%,即70%的工业贷款用于技术改造;技术改造贷款的70%用于引进技术设备;引进技术设备中的70%达到国际先进水平。四是抓经济支撑点的转变。经济发展的支撑点必须建立在依靠科技进步和劳动者素质的提高上。重点在新产品开发,引进新技术,转化新成果上下功夫。今年全市计划开发新产品284个,其中扬州市级以上新产品100个,新产品产值率达到20%以上。

二、培植规模企业是实现转变的重点。规模企业是国民经济的支柱,要把搞好规模企业看作转变经济增长方式的重要力量和依托。我们的工作思路是:“三靠三改一加强”,靠改革、靠科技、靠开放,进行改制、改组、改造,加强经营管理。一是调整企业组织结构,组建企业集团。我市已组建省级企业集团9个,近年内再组建纺织、色织服装、船舶、汽车配件、缝纫机等10个省级集团,“九五”期间要建成12个国家级集团。二是实施“名牌战略”。积极开展争创驰名商标

活动,在国内乃至国际市场进一步塑造“靖江货”的形象。蓝桶VC、光芒燃气具、民生钢瓶、皓月汽车锁、丽羽牛仔布等一批拳头产品,要争创全国驰名商标或公认名牌,双鱼肉脯、马驼棉纱以及叉车、锅炉等一批传统产品要重塑辉煌。三是优化产业结构,培植支柱产业。重点在机电一体化、汽车配套、高档纺织、医药生物工程等领域突破,形成新兴支柱产业;

加速用高新技术改造机械、纺织、轻工等传统产业,规模骨干企业的技术装备水平达90年代初国际先进水平;不断提高中小企业专业化生产程度,发展特色产品、产业,形成“小而专、小而精、小而特”的工业“小巨人”。四是加速人才工程建设。在企业中深入开展“学陶建幸、走春兰路”和学习全国劳模——夏汉初的活动,把厂长经理培养成政治坚定、勇于开拓、廉洁奉公、德才兼备的企业家。加强科技和营销队伍建设,发挥“引、聘、用、培”整体效应,提高销售人员的素质和“科技含量”。在职工中开展劳动竞赛、岗位技能竞赛、改革四新等行之有效的活动,提高职工的技术素养。

三、发展外向型经济是实现转变的重大战略。我们在整体推进开放中,重点抓三项工作:1、拓宽利用外资领域。一、二、三产业都要大力引进和利用外资。加快规模企业嫁接改造的步伐,全市产值1000万元以上的企业在两年之内全部建成开放型企业。已办成的三资企业想方设法使外商增资扩股,已开业运转

的三资企业依法管理,保护外商的权益。2、扩大自营出口创汇。鼓励全市有进出口自营权的企业,充分发挥优势,扩大外汇出口的批量,加快出口商品的更新换代,提高质量档次。逐步改变依赖中间商代理转口的局面,学会到国际市场直接参与经营。暂时不具备自营出口条件的,继续扩大代理,借“权”经营。3、加快开发区的建设。全市的开发区建设已初具加快发展的基础。按照城市向南发展的总体规划,积极与国家、省重点工程相衔接,将开发区办成高新技术和开发开放的示范区。

转变经济增长方式 构筑靖江工业经济新优势

靖江市人民政府